
A budapesti Nemzeti Színházba felszerelt
fényszabályozó berendezés üzembe helyezé-
se és néhány hónapi üzem után azonnal
megindultak a kutatási és fejlesztési munkák
egy teljesen elektronikus vezérlésû típus ki-
dolgozására. 
A cél az volt, hogy az egyedi elôbeállító-

kon, ill. szabályozókon és néhány nyomó-
gombon, kapcsolón kívül más mozgó – tehát
kopásnak kitett – alkatrészt ne tartalmazzon.
Ugyanakkor alkalmas legyen a továbbfejlesz-
tés során fényérték-programtárolóval való
üzemeltetésre is. 
Az elsô elektronikus vezérlésû, 24 áramkö-

rös kísérleti berendezés 1969-ben készült el
(9. ábra). A következô évben fejlesztettük ki a
48, a 120, a 140, és a 180 áramkörös válto-
zatokat is (l0., 11. ábra). Ezek a típusok már
korszerû, szilíciumtranzisztorokkal, diódák-
kal, és fémréteg-ellenállásokkal készült
nyomtatott áramkörû panelokból épültek fel,
aranyozott érintkezôjû csatlakozókkal. 
Ez az elektronikus vezérlésû színpadi fény-

szabályozó berendezés a következô fô szol-
gáltatásokat tartalmazta: áramkörönként két
egyedi fényérték-elôbeállítást. Elôbeállító
mezônként három (A, B es O) csoportválasz-
tási lehetôséget, és három csoport és egy ge-
nerál szabályozást. A csoportok és elôbeállító
mezôk között arányos és nem arányos áttéré-
si lehetôséget. Generál és csoportelsötétítési
lehetôséget, valamint az elôbeállító mezôk
közötti automatikus átszabályozást. 
A fentieken kívül még sok egyéb szolgálta-

tás is be van építve, melyeknek nagy része a
fényszabályozástól független funkciókat lát el
(pl. hangtechnikai egységek, hálózati vissza-
jelzések; különféle világításkapcsolók stb.). 

Az összes fényszabályozás-technikai funk-
ció elôkészítése és végrehajtása a vezérlôasz-
talon belül valósul meg. Innen csatlakozókon
keresztül már csak a kész – kis belsô ellenál-
lású és zavarérzéketlen – vezérlôfeszültség
megy a tirisztoros teljesítményszabályozók-
hoz, analóg jel formájában. Ebbôl követke-
zik, hogy a teljesítményszabályozó egysége-
ket bárhol és bármilyen szervezésben el lehet
helyezni. 
Ehhez a típushoz a tirisztoros szabályozó-

egységek is korszerûsítve lettek. Kisméretû és
kis súlyú, könnyen kezelhetô, fiókos, csatla-
kozáskivitelûek az egységek. Ezek üzem köz-
ben is cserélhetôk (12. ábra). Három, külön-
bözô teljesítményû tirisztoros szabályozó-

egység készült: 2 kW, 5 kW, és 10 kW maxi-
mális terhelésre. 
Az egységekben a szabályozást két antipa-

ralel kapcsolású tirisztor végzi, amit tranzisz-
torizált áramkör vezérel (13. ábra). A tran-
zisztoros áramkör folyamatosan úgy vezérli a
két tirisztor begyújtásának idôpillanatát,
hogy a szabályozóegység kimenetén min-
denkor egyenáramú, komponens nélküli vál-
tófeszültség van, melynek fáziskimetszése
0–180° között szabályozható. Ebbôl követke-
zik, hogy ezek a tirisztoros egységek transz-
formátor közbeiktatásával kis feszültségû
lámpák mûködtetésére, valamint fénycsövek
fényáram-szabályozására is alkalmasak. 
A vezérlôasztalon több egymásután követ-

kezô fényváltozást lehet beállítani. A beállítás
úgy történik, hogy a mûködtetni kívánt
áramkörök egyedi szabályozóit (14. ábra I.
H1... I. Hn elôbeállítóit) a kívánt fényértékre
állítjuk be, majd az áramköröket megfelelô
csoportokba (I. A., I. B., I. O.) osztjuk, illetve
választjuk. A null alapcsoportra (I. O): kivá-
lasztott, elôre beállított fényeffektust úgy
tudjuk létrehozni, hogy a null csoportszabá-
lyozót (I. HO) a kívánt ütemnek megfelelôen
felszabályozzuk. Ezáltal az ebbe a csoportba
választott áramkörök egyedi szabályozóin
beállított feszültségszintek az eddig lezárt ka-
puáramkörökön keresztül a tirisztoros szabá-
lyozóegységekbe jutnak, melyek a kívánt
fényértékekre gerjesztik a fényforrásokat. Az
A vagy B csoportra kiválasztott fényhatást az
A csoport (I. A) vagy B csoport (I. B) szabá-
lyozóival hozzuk létre. Miközben az egyes
mezôn (I. H1… I. Hn) beállított áramkörök
mûködnek, a kettes mezôn (II. H1… II. Hn)
be lehet állítani a következô fényeffektuso-
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A MAGYAR SZÍNPADVILÁGÍTÁS TÖRTÉNETÉBÔL

Színházi fényszabályozó
berendezések fejlesztése
az EIVRT Konvertagyárában1

a cikk az eivrt konvertagyár által készített színpadi fényszabályozó berendezések fejlôdését, valamint fôbb mûszaki jellemzôit
tárgyalja. az elsô részben a fejlesztés kezdeti stádiumait ismertette a cikk egészen a transzduktoros teljesítményszabályozókig.
a második rész az 1968 utáni idôszakban kifejlesztett, teljesen elektronikus vezérlésû, integrált áramkör felépítésû tirisztoros
fényszabályozó berendezésekkel foglalkozik.

2. rész

1 A Kép és Hangtechnika 1973. augusztus XIX. évf. 4. számában megjelent cikket korrekturázva és színes fotókkal kiegészítve – terjedelmi okok miatt – két részben közöljük.

9. ábra. 24 áramkörös két elôbeállítós, elektronikus
vezérlôasztal 



kat. Ha két fényváltozás között az áttérést
úgy végezzük, hogy az egyik fényállapot ge-
nerál, illetve csoportszabályozóját fel, a mási-
két pedig ugyanakkor azonos sebességgel le-
szabályozzuk, akkor az áttérés arányosan tör-
ténik (15. ábra).
A vezérlôasztalba be van építve két olyan

áramkör is, mely lehetôvé teszi, hogy a két
elôválasztó mezô közötti átszabályozást au-
tomatikusan végezzük el. Az automatika át-
szabályozási ideje 2–600 mp között állítható
be. 
Ez a színpadi fényszabályozó típus már tel-

jes mértékben kielégítette a kézi elôbeállítású
és kezelésû berendezésekkel szemben tá-
masztott követelményeket. Ennek ellenére a

továbbfejlesztés folytatódott, melyet elsôsor-
ban gyártási és gazdaságossági szempontok
indokoltak. 

A gyártás folyamatosságát, szériaszerû
gyárthatóságát megnehezítette, hogy szinte
minden berendezéshez egy új, egyedi jellegû
vezérlôasztalt kellett készíteni. Ennek egye-
nes következménye volt, hogy csak jól kép-
zett, nagy órabérû mûszerészek aránytalanul
nagy normaóra-ráfordítással tudták készíteni
(szinte minden vezérlôasztal más dokumen-
tációt, valamint új gyártási és szerelési szer-
vezést igényelt, természetesen mindig újabb
hibalehetôségekkel). Ugyanakkor a nagy mé-
retek üzemen belüli szállítási, hozzáférhetô-
ségi és végellenôrzési, valamint a helyszínen
telepítési gondokat eredményeztek (a szûk
folyosókon, lépcsôkön, kis ajtónyílásokon va-
ló szállítás sérüléseket okozott, több esetben
csak falbontással lehetett a helyére beállíta-
ni). 
A fejlesztés elsôsorban arra irányult, hogy

a vezérlôasztalokat egységes modulokból le-
hessen felépíteni. Ennek érdekében egy
olyan központi vezérlômodul lett kialakítva,
mely – 30-tól 240 áramkörig – bármilyen
áramkörszámú vezérlôasztal kiszolgálására
alkalmas. 
Egy olyan elôbeállító modult is kifejlesz-

tettünk, amely 30 szabályozott áramkör ve-
zérléséhez szükséges 60 db egyedi elôbeál-
lító szabályozót tartalmaz, két elôválasztó
mezôre bontva, az összes segédáramkörök-
kel együtt. Ezekbôl az egységes modulok-
ból bármilyen áramkörszámú berendezés
összeépíthetô (16. ábra), a késôbbi igé-
nyeknek megfelelôen bôvíthetô vagy meg-
bontható. 
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11. ábra. FV 120/A áramkörös két elôbeállítós, elektroni-
kus vezérlôasztal (Madách Színház, 1977)

12a. ábra. Tirisztoros szekrények 48 áramkör részére 12b. ábra Tirisztoros fiók

10. ábra. 120 áramkörös két elôbeállítós, elektronikus vezérlôasztal (Budapest Sportcsarnok 1982)

13. ábra. Tirisztoros teljesítményszabályozó elvi kapcsolása 
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A gyártás és az ellenôrzés összevonható,
valamint szalagszerûen szériában végezhe-
tô, akár jól irányított betanított dolgozókkal
is. Könnyen szállíthatók és telepíthetôk.
A helyi lehetôségeknek megfelelôen telepí-
tésnél az elrendezés variálható. Az áramkör-
igény elôzetes ismerete nélkül raktárra is
gyártható, és így gyors szállítások is eszkö-
zölhetôk. 
A modulosítással egy idôben az áramkörök

felépítése is megváltozott, mert a diszkrét
áramkörû elemek TTL-rendszerû integrált
áramkörökkel lettek kiváltva. Ez a módosítás
a berendezés szolgáltatásait nem csökkentet-
te, sôt a lassítóautomatika mûködtetési lehe-
tôségét kiterjesztette a csoportszabályozókra
is. Ugyanakkor a berendezés megbízhatósá-

ga nagymértékben megnövekedett, a gyár-
tás és elektromos bemérés még tovább egy-
szerûsödött, valamint a gyártási költségek
csökkentek. 
Ezekbôl az elektronikus vezérlésû színpadi

fényszabályozókból az elmúlt három évben
15 berendezést hazai és 12 berendezést kül-
földi színházba, valamint mûvelôdési házba
majdnem kétezer áramkörrel szállítottunk.
A kézi elôbeállítású és kezelésû fényszabá-

lyozó berendezések továbbfejlesztése jelen-
leg lelassult, s csak kis részáramkörökre korlá-
tozódik.
Ezzel szemben igen nagy ütemben folyik a

fényérték programtárolóval vezérelt színpadi
fényszabályozó berendezés fejlesztése, vala-
mint a tirisztoros teljesítményszabályozó
egységek és kiegészítô berendezések kor-
szerûsítése és egyszerûsítése. 
Azonban a jelenlegi és távlati fejlesztés

eredményei és céljai már a cikk keretein kívül
esnek, amelyeknek ismertetésére egy késôb-
bi számban kerülhet sor. 

Tóth Miklós
fényszabályozó fejlesztési csoport vezetôje 

Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt.
Konvertagyára
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14. ábra. Elektronikus vezérlôasztal rendszertechnikai kapcsolása

15a. ábra. Arányos átszabályozás 25%-ról 75%-ra

15b. ábra. A vezérlôpult központi modulja

16. ábra. FB 180/A áramkörös modul felépítésû, elektronikus vezérlôasztal (Vígszínház, 1976)
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